

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 文化支撑，增强社区凝聚力

## 弘扬优秀传统文化，海悦社区深化志愿服务打造幸福家园

记者 陈丹

邹城市凫山街道海悦社区传承弘扬优秀传统文化所蕴含的核心思想理念、中华传统美德、中华人文精神，全力推动中华优秀传统文化“两创”示范点建设，不断提升中华优秀传统文化的生命力和影响力。

### 快乐足球校园行 覆盖40余所学校

凫山街道海悦社区内成立了爱在海悦志愿服务队、海悦小区物业志愿者服务队、海悦社区卫生服务站爱心小分队等多支服务队，真正打通服务群众的“最后一公里”，极大推动了城市精神文明建设及志愿服务工作，多项工作走在了全市乃至全国的前列。

早在2016年，海悦社区就成立“四点半课堂”，免费为辖区内的双职工家庭学生、留守儿童辅导功课，化解“上班族”孩子无人照料的难题。课堂老师由儒孟学府的青年志愿者担任，开设兴趣拓展、主题夏令营、公益课堂等课程，并对儿童作业进行辅导。自成立以来，面向社区9个居民小区的少年儿童，开展心理辅导、蹴鞠文化体验、思维拓展、音乐、手工、传统文化、文体游戏体验等丰富课程。

不仅如此，社区开展的快乐足球乡村校园行志愿服务项目覆盖了邹城市40余所农村中小学。活动的成功开展，开阔了孩子的视野，提高了社会对留守儿童的关注。

在该项目的基础上，社区积极打造了“公益足球+3.0版本足球”这一全新的志愿服务项目。围绕该项目先后开展了“情暖海悦、和谐邻里”“我和春天有个约会”“我在孟府玩蹴鞠”“粽爱端午”

午、传承文明”等与优秀传统文化紧密联系的主题活动，充分调动社区居民和青少年积极性，大力促进了邻里和谐，增强了居民幸福感。

### 举办社区邻居节 营造融洽的氛围

按照凫山街道党工委工作安排，结合海悦社区实际逐步构建起党建综合体架构，建立了“12365”工作体系。为做到纵向联动，横向融合，全面覆盖，健全“志愿式、点单式、专长式”服务体系，逐步建立“社区党委-小区党支部-楼宇网格-楼栋”四级组织体系，新楼长制是其中重要一环。

海悦社区创新性地将志愿服务理念与楼长体系相结合，运用了服务积分与履职积分并行的方式，即参与志愿服务有爱心积分，正常履职期间还有签到积分，在激发楼长工作热情的同时，保持了岗位黏性，有利于楼长制的长期良性运行和人员的相对稳定。

在党建引领下，通过开展社区邻居节，加强楼长与居民、楼长与社区之间的联系与互动，搭建小区居民的互动平台，增强居民对小区事务的参与意识，促进邻里之间的交流，增进邻里关系，提升居民对社区的归属感，共同营造气氛融洽、和谐美好的小区氛围，增强社区凝聚力。



海悦社区浓厚的文化氛围。

## 老手艺焕发新生机，90后吃上“文化饭”

本报济宁9月7日讯(通讯员 赵蕊) “路虽远行则将至，事虽难做则必成。坚定信念，义无反顾地勇往直前，脚步不停歇，前路皆坦荡，万事皆可期。”抖音直播间里，曲阜90后女主播孔睿正在向观众们讲解最新的拓片作品。从事文创作品直播两年来，面对镜头讲起产品文化渊源，孔睿已是游刃有余，成了单位里的直播明星。

在曲阜，像孔睿一样，将现代销售平台与传统文化遗产相结合，让老手艺焕发新生机的青年人还有很多，他们熟悉曲阜的文化元素，又能准确把握消费者的喜好，一个个线

编画、拓片、木雕画品不断推向市场，传承与创新已经融入青年手艺人的血脉。

拓片作为曲阜“三宝”之一，如何能让拓片作品成为人们书案上的艺术品，一直是设计师王宁探索的重点。为了让具有曲阜文化元素的拓片作品飞入寻常百姓家，王宁带领设计团队分组开展调查研讨，推出了“孔庙祈福”“百家姓”、格言类系列产品，作品将传统文化中的艺术元素与现代审美相结合，再以传统拓片的工艺形式来展现，配上色彩鲜明和寓意吉祥的朱砂色，使作品既具有优秀传统文化的内

涵和技艺，又实现了感官上的创新。在抖音平台投放第一个月就售出3000多幅，王宁又顺应消费者需求，在产品尺寸上做了多种探索，推出转轴款、斗方款、摆台款等等，满足了不同消费群体的多种场景需要。

文创产品中的“创意”，源于青年人对传统文化的热爱与眷恋。在书院街道，像孔睿、王宁一样从事文创工作的人还有很多，既有刚毕业的大学生，也有在家照看孩子的妇女，依托非遗技艺的文创产品让土生土长的农村人也吃上了“文化饭”。

## 泗水等闲谷乡村振兴人才培训班开班

9月3日，临沂市蒙阴县基层党组织书记、主任一行40余人，在泗水县等闲谷艺术小镇阅湖尚儒研学培训文创基地，进行了为期两天的实地考察和专业培训。培训就《党建引领与乡村产业振兴》《乡村美学与设计的在地性表现》等三个课题。(通讯员 翟常森)

## 宫白庄村剪纸文化科普在身边

9月5日，济宁任城区安居街道宫白庄村开展“传承中华民俗 弘扬剪纸文化”传统文化科普活动。通过开展此次活动，唤起了辖区居民群众对传统剪纸艺术的热爱。(通讯员 冯丹 刘胜男)

### 曲阜市机关幼儿园新学期迎新

9月4日，作为曲阜市文化“两创”示范点之一，曲阜市机关幼儿园的老师们早早地来到了幼儿园，为小朋友们准备了具有浓浓传统文化色彩的开学仪式，共同迎接成长的惊喜。(通讯员 赵玲)

### 第四届全国“和美乡村健康跑”泗水开跑

9月5日，第四届全国“和美乡村健康跑”现场活动在泗水县龙湾湖乡村振兴示范区开幕。来自全国22个省份的400余名农民运动员代表参与现场活动。

文

化

速

读